O PROBLEMA DESTE NUMERO

Escoamento de dgua

Temos seis cisternas, todas com uma capacidade de 60 litros.
A cisterna A estd com 30 litros de d4gua, a B com 24 ea C com 36.

Na cisterna A ha uma vélvula que escoa 3 litros por minuto
e a B tem duas valvulas que escoam, cada uma, um litro por
minuto. A C e a E tém também vélvulas que escoam um litro
por minuto, enquanto a da D escoa dois litros.

Abrem-se simultaneamente as seis valvulas e a 4gua comeca
a correr para as outras trés cisternas, tal como se vé na figura.

No momento em que a cisterna F comegar a transbordar, que
quantidade de 4gua ha em cada cisterna?

Foi este o problema proposto no numero 167 da Educagdo e
Matemadtica:

A Andreia tem uma placa retangular de chapa, com uma drea
de 600 cm2, que pretende usar para construir a parede lateral
de um cilindro. Reparou que, se enrolar a chapa num sentido,
obtém um cilindro com um volume 50 % maior do que se enrolar
no outro sentido.

Quais sdo as dimensoes da placa?
Qual é o volume do maior cilindro que pode construir?

Recebemos 15 respostas: Alberto Canelas (Queluz), Alice Martins
(Torres Novas), Andreia Cardoso (Guimaraes), Delfim Guedes (V.
N. Gaia), Carlos Dias (Silveira), Isabel Viana (Porto), Jodo Pintarroxo
(Ponte da Barca), José Mendes da Silva (Guimaraes), José Paulo Coelho
(Moura), Leonor Azevedo (Guimarées), Mério Roque (Guimarées),
Paulo Jodo, Pedro Martins (Guimaraes), Pedrosa Santos (Caldas da
Rainha), e do grupo Manuel Saraiva e Rogério Berrincha (Covilha).

Todos chegaram as solugbes corretas, seguindo processos
bastante parecidos.

Vejamos a maneira mais direta.

Sejam x e y as medidas (desconhecidas) da placa, mas sabemos
que xy=600.

Primeiro cilindro: placa enrolada de modo que x seja o perimetro
da base do cilindro e y a altura.
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Segundo cilindro: placa enrolada de modo que y seja o perimetro
da base do cilindro e x a altura.
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Respostas até 06 de janeiro, para zepaulo46@gmail.com

O MAIOR CILINDRO
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Desembaracando de denominadores e dividindo ambos os
membros por xy fica: x=1,5y

Tal como vérios dos leitores assinalaram, verifica-se que a relagdo
entre as dimensoes da chapa é a mesma que a relagdo entre os
volumes.

Como sabemos a drea da chapa, temos

xy=600 < 1,5°=600 < »*=400 < y=20 e portanto x=30.
A chapa tem de dimensdes 30 cm por 20 cm.

O volume do maior dos dois cilindros é
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Delfim, Alberto, Manuel e Rogério levantaram uma questao
adicional.

Qual é o maior volume que se poderia obter sabendo apenas
que uma chapa tem 600 cm?® ou seja, que xy=600?

O resultado ¢ surpreendente, porque consegue-se um volume
tao grande quanto se queira. Com efeito:
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Ousseja, o volume depende apenas da maior dimensao da chapa.
Como Delfim notou, se a Andreia quisesse construir um cilindro
avolta da praca do Marqués de Pombal, cujo perimetro rondard
0s 600 metros, teria de arranjar uma placa com 600 metros de
comprimento e 0,1 mm de largura! Mas, surpreendentemente
(pelo menos para alguns), o volume do cilindro seria superior a
2,86 metros cubicos!

O José Paulo Coelho acrescentou ainda uma resolugéo grafica
e um programa em Python que permite chegar a solugéo.
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